

PRESENTACIÓN

Con la publicación de *Crisis de la modernidad y filosofías ibéricas* se cumplen quince años de colaboración entre la Fundación Ignacio Larramendi y la Asociación de Hispanismo Filosófico. Las actas de las III Jornadas de Hispanismo Filosófico tituladas *Estudios sobre Historia del Pensamiento español*, fueron publicadas por la Sociedad Menéndez Pelayo en Santander, en 1998 por el entonces director de la Biblioteca Menéndez Pelayo y secretario de la Sociedad Menéndez Pelayo, Xavier Agenjo, ahora director de Proyectos de la Fundación Ignacio Larramendi, gracias a la ayuda de su maestro y amigo Ignacio Hernando de Larramendi y éste la canalizó a través de la Fundación Histórica Tavera.

Es claro que Ignacio Hernando de Larramendi vio que aquel proyecto que entonces se estaba fraguando tenía un evidente paralelismo con las ideas que ya se perfilaban en su mente sobre la elaboración de un gran *corpus* de acceso digital al pensamiento español, lo que sería la Biblioteca Virtual de Polígrafos, una de las que componen las Bibliotecas Virtuales FHL, accesibles en el sitio web de la Fundación Ignacio Larramendi.

Además, también percibió claramente, como ya lo había hecho a lo largo de las dos décadas precedentes en el campo de la edición y digitalización de textos con las Colecciones MAPFRE 1492 y los Clásicos Tavera, por citar los más descollantes entre los proyectos que llevó a cabo, la necesidad de contar con un apoyo teórico y sobre todo con una perspectiva que mejor que nadie podrían dar los especialistas en la Historia del Pensamiento hispano. De todo ello nació esta colaboración y quince años más tarde se hace de nuevo patente en este nuevo libro.

Es de notar que uno de los trabajos recogidos en el volumen está redactado precisamente por el ya citado director de proyectos de la Fundación Ignacio Larramendi, con la brillante colaboración de Francisca Hernández Carrascal, de DIGIBÍS, y de Patricia Juez que sería, por citar correctamente su cargo, la Deputy Project Manager de la Fundación. El trabajo de estos

autores versa sobre la Biblioteca Virtual de la Escuela de Salamanca, que ha constituido un firme paso adelante en la consecución de los fines ya mencionados, es decir, acercar los textos del pensador –del polígrafo, como hemos querido llamar en la Fundación Ignacio de Larramendi al autor– utilizando para ello las técnicas más avanzadas de la informática aplicada a la gestión documental: Linked Open Data y en concreto las recomendaciones finales del W3C Library Linked Data Incubator Group, traducidas, adaptadas y accesibles en el sitio web de la Fundación Ignacio Larramendi, sitio en el que se encuentra también la Biblioteca Virtual de la Escuela de Salamanca.

El humanismo digital, sin duda alguna, será cada vez de mayor uso en los estudios hispanísticos y, de hecho, ya las *Obras completas* de Ortega y Gasset se beneficiaron de la aplicación de las tecnologías de la información como se recoge en el tomo X de la edición de la editorial Taurus y la Fundación José Ortega y Gasset. Así, los editores incluyen la siguiente frase:

“Esta edición se ha podido realizar gracias a unas herramientas tecnológicas que no es habitual utilizar en un proyecto de este calibre. Buena parte de ello es contribución de DIGIBÍS, con Tachi Hernando de Larramendi y Jesús Domínguez, así como del asesoramiento de Xavier Agenjo Bullón, de la Fundación Ignacio Larramendi.”

Por lo tanto, la Fundación Ignacio Larramendi se siente orgullosa de poder prestar su colaboración en la edición de las actas de las X Jornadas de Hispanismo Filosófico, celebradas en la Universidad de Santiago de Compostela del 11 al 15 de abril de 2011, pues, como se ha dicho antes, sus fines coinciden con los de la Asociación de Hispanismo Filosófico y, aunque varíe el procedimiento de aproximación al estudio del Pensamiento Hispano, esta variación, a la postre, resulta enriquecedora para ambas instituciones.

LUIS H. DE LARRAMENDI
Vicepresidente Ejecutivo de la Fundación Ignacio Larramendi

Madrid, 15 de febrero de 2013